

台大新校長公文 還在教育部旅行

【記者林良齊、王彩鸞／台北報導】台大校長遴選委員會1月31日開會，確認管中閔當選台大校長「毫無疑義」，教育部2月1日已簽收台大公文，一周過去了，公文還在教育部辦公室內「旅行」，至今未送到教育部長室。

目前教育部人事處仍在審視管中閔的當選資格，如依日前陽明大學校長的審查時程，預

計近日就會核定。教育部常務次長林騰蛟則說，目前人事的公文還未送到次長室。

另一方面，台大部分校務會議代表聯署提議召開臨時校務會議，實質審查台大校長當選人管中閔獨董揭露一事，希望教育部退回管中閔的校長資格。

台大主秘林達德表示，程序委員會明天中午開會檢視連署文件和提案，並討論開會日期

，至於是否趕得及過年前開會，林達德說，要明天才知道。

由於明天已是周五，台大行政人員14日開始放假，過年前只剩12日、13日兩天是上班日，兩天要發會議通知並有二分之一以上校務會議代表出席的可能性不高，據了解，農曆春節過後再開會的機率較高。

教育部人事處處長陳焜元日前曾表示，教育部尊重大學的

校務會議，但會議討論出來的結果是否具有法律上效力，值得討論，可能只可作為遴委會參考。

據了解，若是在春節後開臨時校務會議，應不致因人數不足而流會，重大議案經三之二以上代表通過，就可成立，但不能做「違法」決議。依大學法，校長遴選的權責單位是遴選委員會，不是校務會議；也

沒有任何法源依據，授與校務會議解散遴選委員會的權力。

連署召開臨時校務會議的校務會議代表認為，因此關於利益迴避事由，是否足以影響校務會議推薦投票之結果，非單由遴選委員會所能認定，應回歸校務會議再行審查；校務會議為最高權力機構，應有義務針對遴委會無法釐清的爭議進行實質審查；也應在校務會議

中檢討並修正相關遴選辦法，共同研商程序瑕疵時應如何補正。

「應對事不對人」，台大流病所教授金傳春表示，不應看選出來的人不合他們的意就要檢討，尤其遴選委員會也是在校務會議賦予他們的職權，就應該信任他們，「校長遴選應該對事不對人」，不應在媒體的操弄分成兩派。

教育部：文化大學校長爭議 研發長發起連署，希望擺脫家族控制盡速讓新校長上任。 不排除解除部分董事資格

【記者林良齊／台北報導】文化大學董事會去年選出校長當選人盧希鵬，卻受到董事長張鏡湖阻擾，至今仍未報教育部核定而無法上任，文化大學研發長鄧為丞前天發起連署，短短一天獲800多人連署，今天到教育部陳情，希望盡速讓新校長上任，回復學校正常運作。

教育部高教司科長吳志偉說，如董事會遲遲未改善，不排除依私校法25條徵詢私校諮詢會後，向法院解除部份董事資

格。

文化大學校長當選人盧希鵬在董事會中以壓倒性的票數贏過另一名校長候選人，但張鏡湖至今仍以「有人要奪取校產」為由不願意報部核定，造成盧希鵬無法上任。而日前聲稱要撤銷辭職的前校長李天任，也在教育部以不排除減招或停招的壓力下辭職，目前由教務長王淑音擔任代理校長一職。

鄧為丞表示，經過長時間的遴選委員會的作業，壓倒性的推舉盧希鵬為新任校長，但卻

因董事長認為非其欽定人選，「僅憑董事長就讓新校長無法上任」，如果成為案例的話恐怕會讓私校難以擺脫家族控制。

鄧為丞說，張鏡湖僅憑臆測指出「有人要掏空校產」為由拒絕報部核定，但目前也沒任何事證有掏空校產的事實。呼籲教育部應讓新校長盡速上任，讓校園歸於平靜。

吳志偉說，文化大學新校長聘任，目前董事會仍未報部核定，教育部已在1月24日發函

文大限期改善，1月31日也依私校法77條處罰董事長10萬元，2月6日再開罰30萬元，如果2月9日仍未收到文大新聘公文，可能裁罰50萬元，如果董事會仍未改善，將依私校法25條，不排除解向聲請法院於一定期間停止或解除學校法人董事長、部分或全體董事職務。

→文化大學研發長鄧為丞（右）向教育部官員遞出陳情書。

記者林良齊／攝影



↑ 請教育部積極突破
促成文大新校長盡速就任

過年前管中閔當不成台大校長

台大將召開臨時校務會議，校長當選人管中閔的人事案還有得拖。
(本報資料照片)



簡立欣、林志成／台北報導

又有變數？台大校長當選人管中閔的人事案，教育部在農曆年前應該是無法核定了！教育部人事處長陳焜元昨說，台大校長遴選委員會1月31日送過來的會議紀錄，還有一些疑慮未澄清，加上台大要召開臨時校務會議，因此教育部目前無法確定何時會核准管中閔的人事案。

陳焜元說，教育部各單位在彙辦過程中，高教司就認為台大校長遴選委員會關於管中閔涉及學術倫理的部分未說清楚；另還有一些問題，遴選會可能有討論過，但會議紀錄沒有載明，這都要請台大再釐清。

台大校務會議代表、法律系學生童昱文日前以「校長遴選委員會並未針對外界多項質疑之處，作出實質的調查和決議」為由，發起要求召開臨時校務會議的連署，並通過1/5以上也就是35人連署門檻，2月5日向校方申請召開臨時校務會議。依照《大學法》規定，台大應該在15天內召開臨時校務會議。

台大主祕林達德表示，台大程序委員會今(9)日中午將開會檢視連署文件和提案，並討論開會日期；至於是否趕得及過年前開會，要開完會才知道。

一位熟悉校務會議運作的台大教授表示，依照《大學法》，校長人事是遴選委員職權，校務會議不能決定；且臨時校務會議只能針對下一次校長遴選時提出補正辦法，「我們已經選出新校長，就表示沒有窒礙難行。」

不過，陳焜元表示，在台大校長遴選中，校務會議具有一些職權，教育部會密切觀察臨時校務會議的討論狀況，因此目前仍無法確定何時可以核定管中閔的人事案。

根據目前情勢判斷，由於教育部還要發文請台大澄清一些疑慮，加上臨時校務會議這個變數，預估管中閔人事案，教育部農曆年前幾乎不可能核定，能不能在元宵節前有所突破都是個問題。

畢業可升學也可就業 廣受家長青睞

專業養成吃香

南台科回鍋設五專

記者林雪媚／台南報導
台灣的大學質量逐步退化，能學到專業的高職及五專近年來廣受家長、學生歡迎。就讀五專，既能學到專業、具有專科的五專，反而廣受青睞，兩、三年前，還五專，鹹魚翻生，再度受到青睞。

台灣的考招制度一再更迭，讓家長適從，以往五專多爭取升格為科大，如今因就學、就業環境大翻轉，維持專業學習的五專，反而廣受青睞，兩、三年前，還會發生因五專和高中職錄取報到時間不同步，五專搶走不少學生情況。

五專反而「高不成、低不就」，失去家長眷顧，後五專拚命搶著升格大學，專業養成時間不夠，反而仍固守專業技能的五專，鹹魚翻生，再度受到青睞。

又得再度面臨一次大考，反而可以五年時間，專心學習專業技能，找到工作後，想一邊進修、一邊工作，或直接升二技，都有寬闊管道，甚至屆時出國讀書，不僅年齡夠成熟，只剩兩年時間讀國外大學，對家長經濟負擔也大為減輕。

民德國中輔導室主任張玉明表示，護理類學校目前多數仍在五專，若讀完高中想考入大學護理系，並不簡單，國中畢業後先進入五專護理科，成為絕佳管道；學校也已嗅到「學機」，南台科技大學今年再度「回鍋」招收五專生，以電機工程和資訊工程科為主。

台灣升學主義作祟，廣設大學後，讀完

廣更深的學科，也不用如高職，三年以後

大學校園新南向

◎ 薛家明

根據教育部最近新公布「二〇一七年大專院校境外學生人數統計」，二〇一七年之境外學生人數已達十一萬七九七〇，亞洲學生的比例最高，佔八十六・四%。而因為受到去年兩岸關係因素影響，中國短期研修生人數陡降近七千人，故整體而言，總人數僅較二〇一六年略微上升一・三三%。

在政府大力推動新南向政策一年後，我國在東南亞地區的招生情況發生了什麼樣的變化？從資料中可以觀察到，來自東南亞十國學生總數從二〇一六年的二萬九六三四增加到二〇一七年三萬五四六〇，佔所有境外學生的比例也從廿五・五%增加到卅・一%，與二〇一〇年的比例相當。而從學生人數最多的前三名來看，馬來西亞學生共計一萬七〇七九人，較前一年成長六・四%；人數次之的越南學生共計七三九人，成長率高達五十三・七%；第

三的則是印尼學生六四五三人，成長率亦達廿七・二%。此外，在華語學生人數方面也從二〇一六年的一萬九九七〇增加到二萬三五三九人。日本、南韓、美國依舊是來台學習華語的大宗，但來自東南亞國家的學生人數也在快速上升，如：越南二五四一人較前一年成長六十八%；泰國八八四人較前一年成長四十八・五%；菲律賓四〇四人較前一年成長卅二%、馬來西亞三三八人較前一年成長廿九・五%，顯示出我國華語文學習在東南亞地區推動的具體成效。

全球的大學都面臨著國際化的挑戰，各國政府紛紛提出高教國際化方針及品質管控行為，並在課程、教學、研究和行政等方面做出調整。隨著來自東南亞國家的學生人數越來越多，我國高等教育勢必將呈現出新的風貌，但整個教育體系及產業是否能加緊腳步以因應日漸國際化的大學校園？以及除了新南向國家以外是否可能有更多對於國際化的想像？都值得我們繼續觀察與努力。

（作者為美國加州大學柏克萊分校訪問學者）

自由時報

A15 版

815文大教職員生連署盼新校長盡快上任

【台北訊】文化大學校長遴選風波不斷，文大教職員發起1月快閃連署，希望新校長盧希鵬能盡快上任，24小時內就獲得815人響應，連署書於昨天送交教育部。

文化大學校長李天任去年請辭，之後文化大學展開校長遴選，選出盧希鵬為下任校長，原預訂2月1日上任，但文化大學董事長張鏡湖拒簽盧希鵬當選公文，並慰留李天任，李天任1月底也發給師生公開信，決定撤銷辭呈。

一群關心文化大學改革創新的教職員組成華岡人鳳鳴高岡行動聯盟，於2月6日發動「還我平靜，給我希望」1日快閃連署活動，24小時內獲得815位教職員生、校友和支持文化大學改革的民眾響應連署，連署書昨天送交教育部。

華岡人鳳鳴高岡行動聯盟總召集人、文化大學研發長鄧為丞表示，之所以啟動連署，呼籲教育部積極作為，盡快讓新校長盧希鵬上任，是因為教職員生對新校長有殷切期待，希望他帶來改變，為文化大學打造出新氣象，度過嚴峻的少子化危機。

鄧為丞指出，文化大學高層最需要改變的就是要民主制度化，而不是抹黑放話。經過多數遴選委員及董事選出來的校長，如果只因不是董事長屬意的人，就讓新校長無法上任，且

成為案例，將成為私校的不良示範。

鄧為丞表示，教育部對校長李天任撤銷辭呈一事祭出不排除停招處分，李天任近日已請辭，目前由教務長代理校長職務，而盧希鵬在遴選委員會和董事會，都獲壓倒性支持，卻因董事長阻攔而無法上任，因此希望透過連署，讓教育部和社會知道

文大很多教職員生希望新校長能盡快上任。

教育部高等教育司科長吳志偉表示，李天任去年請辭並提出停招處分，董事會確認，之後啟動校長遴選程序，教育部認定請辭案已生效，發函要求文大限期改善，否則不排除依私校法規定祭出減招或停招等處分，目前李天任已確定請辭，因此不會有減招或停招處分。

針對新校長部份，吳志偉表示，遴選程序已認成，只差把遴選結果報教育部核定，教育部於1月24日首次發函要求文大在1月29日前將遴選結果報教育部，否則將依私校法懲處，但文大仍舊沒有報部，因此1月31日第1次裁罰董事長新台幣10萬元，2月6日再做出第2次裁罰30萬元，若2月9日還沒有收到遴選結果，將再裁罰50萬元。

吳志偉指出，依私校法規定，可按次處罰至改善為止，如多

次限期未改善或改善無效者，教育部將評估學校狀況和事件性質，經徵詢私立學校諮詢會意見後，最重處分可聲請法院於定期間停止或解除學校法人董事長、部分或全體董事職務。



管中閔案 教部要台大補件

本報綜合報導

台灣大學遴選會選出的新校長管中閔，因資訊揭露、論文等爭議，教育部八日表示，遴選會會議紀錄仍有一些事項需釐清，將「陸續」發函請台大說明。

教育部人事處長陳焜元表示，台大遴選會送交的會議紀錄，有些事項，需再請台大相關單位說明，將於近日「陸續」發函。

至於哪些部分需再釐清？陳焜元表示，教育部與遴選會的公文屬於「密件」，現階段不方便對外說明。教育部要求台大說明的事項，不一定要重新召開會議。

對於管中閔能否在春節前上任？陳焜元說：「應把問題回歸實體部分，把該澄清的做一個清楚的澄清」。

中華日報A4版

虎尾科大 推廣雲林毛巾產業



●虎尾科大攜手在地毛巾產業領袖及社區推廣毛巾產業，七日舉行開幕剪綵。 圖／虎尾科大提供

■黃全興

2月到雲林斗南及虎尾的旅客有福了！由國立虎尾科技大學、社團法人雲林縣毛巾產業科技發展協會及在地社區合作舉辦毛巾產業推廣活動，分別在斗南鎮的他里霧園區生活美學館與虎尾鎮的雲林布袋戲館二樓設立展區展示，主辦單位歡迎國人安排走春活動，可到雲林縣斗南鎮和虎尾鎮，體驗最道地的雲林文化與農產美食。

該活動由「社團法人雲林縣毛巾產業科技發展協會」

提供高品質的毛巾及臉巾，以優惠價格回饋在地鄉親與前來雲林縣過年遊玩的旅客；除了毛巾產品外，展區也將以生動的影片介紹在地毛巾的發展歷史沿革與製程工序。有興趣的旅客更可進一步至金鵬毛巾親子館，實地探訪與了解毛巾產業。

虎尾科大「大學社會責任實踐計畫辦公室」，積極推動大學社會責任實踐計畫，經由校方、師生團隊與產業界三方共同合作，將虎尾科大既有的師資研發能量與年

輕學子豐沛的創新與創意與在地產業進行連結，以產學合作與產業扶植合作模式，實踐大學社會責任，更強化了虎尾科大與在地產業的連結，使虎尾科大與在地產業關係更加緊密。

虎尾科大覺文郁校長表示，該校以產學合作與產業扶植合作模式，實踐大學社會責任，協助雲林在地產業的提升，該次活動展現虎尾科大與毛巾協會展現雙方合作成果，藉由客製化的培訓課程及產學研究計畫，翻轉在地產業，讓雲林毛巾在世界發光發熱。

←南台代理校長盧燈茂推動發明專利獎勵制度，一〇六年專利申請由第五名躍居全國大學校院第三名，蟬聯技職校院第一名。

(記者汪惠松攝)



專利申請 南台全國校院第三

僅次清華成大 蟬聯技職校院之冠

記者汪惠松／永康報導

經濟部智慧財產局公布一〇六年專利申請及公告發證統計排名，南台科大以一〇八件發明專利高居國內大專校院第三名，僅次於清華及成大，蟬聯技職校院之冠；另近十年專利核准件數名列全國法人第八名，領先台成

清交四所大學，也是唯一入榜前十名學校。

南台代理校長盧燈茂任學術副校長期間，有感發明專利對產業的重要性，力主著重專利品質及實用性，推動發明專利獎勵制度，引導全校師生以「產業最佳合作夥伴之科技大學」自我定位。

南台完善的研發成果管理及推廣機制獲得科技部肯定，一〇七年除獲得科技部研發成果讓與即終止維護通案授權外，更獲得科技部發明專利申請維護及推廣計畫一百一十萬元補助，藉由計畫促進優質專利的推廣，達到協助產業技術升級與轉型的功效。

南台注重專利品質，近年來開發多項先進技術獲得國內大廠重視，紛紛與南台進行技轉或產學合作，例如鴻海精密工業偕同南台共同開發「協助進食機器人」，除提供六百九十八萬元開發經費外，並付出技術移轉金一百萬元。

另項專利「壓電貼片式感測器」，結合雲端系統，開發物流感測包裹之貼片式感測器系統，可提供物流業作為運送貨品狀況之追蹤裝置，監測貨物是否受到外力重摔破壞，目前已與新竹貨運物流進行場域測試，此技術分別與英特盛、笨泉科技簽訂產學合作計畫。

五專增優先免試 採電腦分發

學生就讀學校不再限南區 全國四十六校參與招生

記者林雪娟／台南報導

五專招生有新變革，除以往的南區五專聯合免試入學管道、七年一貫制的特色招生甄選入學，今年度停辦部分名額納入高中職免試，新增「五專優先免試」，採全國一區，考生至多可選三十個科系志願，由電腦統一分發；換句話說，學生就讀學校不限南區，全國共有四十六校參與。

五專入學三管道，包括新增的優先免試、免試入學以及特招。特招以音樂、美術及舞蹈類為主，五專今年不再納入台南區高中職免試管道，但學生仍可同時報名高中高職及五專免試和特招，惟只能擇一校報到。

今年新增的五專優先免試，只能由國中集體報名，招生總員額以三成為主，一人可填三十個志願，比序積分採計項目包括多元學習表現、技藝優良、弱勢身分、均衡學習、志願願

序及國中教育會考。

值得注意的是，想以優先免

試管道入學，記得一定得修技

藝教育課程，技藝成績達九

十分以上，可取得三分；比起高

中職入學，五專優先免試採計

項目顯然減少許多，沒有體適

能、嘉獎、社團參與等，較輕

易達到門檻，除弱勢身分無法

人人取得外，會考成績分為A

++、A+、A、B++、B

+、B和C等七等分，寫作測

驗也分成六個級分計算，以總

分一〇一分來說，決戰關鍵將

在會考成績。

五專優先免試報名簡章已經

公告，六月份考生即可知道自

己是否錄取，未錄取者，七月

份可再申請五專免試管道，入

學成績計算，和「優免」不太

相同，但加入會考科目或總分

加乘，或由各校自訂，如英檢

成爲多校加分門檻，有意入學

者須多加注意。



↑想念五專的學生國三時一定要修習技藝學程，才能取得「技藝優良」分數。
(記者林雪娟攝)

逾八百教職員連署 盼文大新校長快就任

沈育如／臺北報導

教育部由高教司科長吳志偉代表接受連署書。吳

元，今天再沒收到，將再罰五十萬元。

文化大學新任校長盧希鵬應於二月一日上任，但文大董事長張鏡湖不批准

人事案，文大教職員六日組成「華岡人鳳鳴高岡行動聯盟」，二十四小時內就獲八百一十五人支持，昨天將連署書送到教育部，希望盧希鵬儘速上任。

教育局由高教司科長吳志偉表示，文大董事會至今未送出新校長人事案，可依據《私立學校法》第七十七條，處新臺幣十萬元至五十萬元罰鍰，並按次處罰，直到改善為止；目前已對張鏡湖處罰兩次，分別為十萬元、三十萬

元，文大研發長、華岡人鳳鳴高岡行動聯盟總召集鄧為承表示，張鏡湖在校長遴選過程中，以個人喜好否決學校多數決議；這次連署，也希望打破私校由董事會把持的惡例，希望教育部儘速讓新校長上任。

亞太學院積欠研究費 教部：農曆年前清償

沈育如／臺北報導

教育部昨天和亞太學院董事會代表，十四日前償還教師教育研究費差額。十日前償還教師學術研究費差額。

董事會代理校長黃廷合、各處室主管協商，要求校方於十四日前償還教師學術研究費差額。

楊玉惠說，據《教師待遇條例》規定，降低學術研究費，自將學術研究費打

須經教師和校方達成協議；經教育部清查，一百零五年十月到一百零六年七月，亞太校方擅會談達成協議，校方應在十四日前，還五十五名教師學術研究費差額。